

南北齐发,艺术节“朋友圈”共享文化盛宴

苏浙皖鲁四地分会场陆续开启,多位世界知名艺术家献上高质量演出



■本报记者 宣晶

今晚,第22届中国上海国际艺术节潍坊分会场将迎来世界著名男高音普拉西多·多明戈与中国观众的久别重逢。这位耄耋之年的传奇艺术家对各类歌曲有着出色驾驭能力,能够现场聆听他的演唱是众多乐迷的梦想。通过艺术节牵线搭桥,多明戈此次将在潍坊音乐厅带来作曲家威尔第、焦尔达诺、莫伦诺、托罗巴等经典歌剧选段,让当地观众一饱耳福。

在此之前,本届中国上海国际艺术节的无锡、宁波、合肥等分会场已陆续启动,指挥大师捷杰耶夫、“歌剧女王”乔治乌等世界知名艺术家从上海出发奔向各地。通过艺术节的大平台,当地观众在家门口就能以惠民价格,观赏来自世界各地的顶尖演出。高密度、高质量的文化演出也成为城市“流量”新入口,展现文旅深度融合的“上海样本”的辐射带动作用。

“朋友圈”扩容,同步全球优质演艺资源

作为当今最富塑造力的艺术家之一,普拉西多·多明戈已经演绎了115个歌剧角色,在全球舞台受到观众追捧。听说这位乐坛顶流要到潍坊来演出,00后粉丝刘梦瑶激动得几乎整夜未睡,迅速购买了音乐会的门票,“我和同学相约结伴去音乐厅,期待今晚见到我的偶像”。

举办22届,从南至北,中国上海国际艺术节不断扩大办节地域,今年的“朋友圈”再度扩容,首次在山东潍坊设立分会场。10月21日,女高音歌唱家安吉拉·乔治乌率先亮相潍坊音乐厅,用金色嗓音唱响全新分会场的崭新篇章。这位“歌剧女王”表演的曲目既有著名歌剧选段,也有抒情歌曲、民间小调。在拉赫玛尼诺夫的《春潮》里,她以宽广音域呈现滔滔流水的壮阔澎湃;跟随《我心里不再感到青春火焰燃烧》的曲调,她与观众一同去往浪漫意大利……演出现场,乔治乌用“你好潍坊”跟观众们互动,还演唱了《茉莉花》等中国人熟悉的歌曲。



有“歌剧女王”之称的女高音安吉拉·乔治乌和世界著名男高音普拉西多·多明戈先后到访潍坊,献上音乐盛宴。(主办方供图) 制图:张继

紧随安吉拉·乔治乌、普拉西多·多明戈之后,贝尔格莱德爱乐乐团将于11月12日到访潍坊,献上多元交融的音乐盛宴。“中国上海国际艺术节这一世界顶级艺术盛会落户潍坊,是潍坊与世界艺术交流上升到国际水平的重要标志,是加强沪潍联动、深化艺术惠民、推进文旅融合的生动实践,必将更好满足人民群众高品质的文艺需求,大力提升潍坊城市文化的知名度和影响力。”山东省潍坊市相关负责人说。

沿着艺术节“航路”,原创力驶向大舞台

11月2日,英国1927剧团以话剧《根》为艺术节宁波分会场揭幕。站在舞台两侧,乐团特别棒,能够在宁波看到这样的剧目,特别好!”上海与浙江宁波已是第五次合作办节,11月19日,李垂谊与萨尔茨堡室内乐团音乐会亮相宁波天然舞台大剧场,带来纯正德奥之声。

一直以来,中国上海国际艺术节持续发挥服务长三角、辐射全中国的功能与作用,陆续在四川、江苏、浙江、安徽、内蒙古、山东等地举办分会场活动。从2012年起举办至今,江苏无锡分会场已成为当地重要的惠民活动载体和城市文化名片。10月19日,刚在上海演完瓦格纳四联歌剧,指挥大师瓦莱里·捷杰耶夫与马林斯基剧院交响乐团就现身无锡大剧院。这场无锡分会场的开幕音乐会,已成为当地规格最高的古典音乐演出之一。今年,无锡分会场以“拥抱世界、致敬经典”为主题,为市民提供精品舞台剧目演出37场,其他活动近60场。安徽分会场则以交流会方式,展示中欧文旅创意园区的发展态势和成功范例,推动中外文旅创意园区的合作与发展。

与此同时,许多国内原创力作沿着开放包容的艺术节“航路”,驶向大舞台。11月15日,宁波市演艺集团原创制作的舞剧《东方大港》亮相上海文化广场,讲述几代大港建设者的热血青春和动人往事。主创团队表示,《东方大港》登上中国上海国际艺术节的主舞台,是宁波精品、宁波故事的再一次“破圈”。宁波分会场还为艺术节“艺术天空”板块送来再刷演出,形成了主会场与分会场的互动交流机制,进一步放大演艺资源的配置功能。

活动当天,与会嘉宾移步参观位于进博会新闻中心3楼长廊的进博会影像展。整个长廊以发光的城市建筑轮廓进行装点,呼应出“城市街区”的展览设计主题;展墙下方黄蓝相间的吉祥物进宝丝带造型,点缀共建“一带一路”倡议与进博会的深厚渊源。近40幅丰富多彩、错落有致的摄影作品和轮播上展的进博短视频在这里展出,这些作品皆来自第五届进博会影像征集活动的投稿,且其中大多数是摄影记者的获奖作品。展览分为拥抱机遇、洞见未来、见证美好3个板块,视线跟随展线游走,往届进博会的精彩画面依次浮现眼前,唤醒了观众对于进博会的美好记忆,也为仍在“四叶草”中奔波忙碌的记者们增添了浓厚的节日氛围。

第六届进博会影像征集活动已正式开启投稿通道,活动将持续至11月30日。商务部和上海市相关部门联合开展活动并共同开启第六届进博会影像征集媒体报名通道。

展现中国新发展,为世界提供新机遇

《进博故事》新书发布暨进博会影像征集颁奖活动举行

本报讯(记者占悦)当进博会与记者节相遇,会碰撞出别样的火花。昨天,在第六届进博会新闻中心,共襄盛举“进”无止境——《进博故事》新书发布暨进博会影像征集颁奖活动举行。

新面世的《进博故事》甄选辑录了来自不同媒体记者采写的进博故事,分为中英双语两个版本,目录包括:选择进博的理由、在中国为全球、“一带一路”倡议十周年特别报道、展会会说话、高端对话、进博观察6个篇章。全书以20余万字,77个故事,图文并茂、生动详实地展现了进博会价值和影响力。

周一在新西兰牧场挤的牛奶,周二上飞机,周三直达中国消费者的餐桌,对于纽仕兰来说,“72小时进口鲜奶”在六年前还未举办进博会的时候,是想都不敢想的。现场,纽仕兰执行总裁罗伊说,在2018年参加进博会前,纽仕兰在中国每周的鲜奶销量约为3000瓶,而在参加进博会后,销量攀升到每周3万瓶,最高达到每周8万瓶,是参加进博会前的26倍。这样的故事就在书中:一个开放、合作、创新、共赢的“进博故事”,正是中国坚定推进高水平开放,让中国大市场成为世界共享大市场,让中国新发展成为世界新机遇的生动写照。

活动现场,十余位媒体记者作为获奖代表,获颁《进博故事》媒体支持奖及进博会影像征集活动奖项荣誉证书,他们是进博会台前幕后的感应者、记录者与传递者。这份荣誉也因为记者节与进博会的双向加持,而富有格外意义——它既是对进博会上媒体记者们大量优质报道成果的褒奖,也是对进博会记者们辛勤付出的职业精神的礼赞。进博会上的记者节,因为这场专为记者而设的颁奖活动而独特。

申城消防卫士时刻为城市安全保驾护航

警铃声响,他们立刻起身飞奔出发

今天是全国消防日

■本报见习记者 陶继贤

“警情就是命令,作为消防员,我们要做的就是24小时随时待命。”今天第32个全国消防日,作为浦东新区世博大队周渡消防救援站灭火救援分队分队长,邱结铭每次执行出警任务,都冲在最前面。

近日,在一次晨训时,邱结铭接到一起“开门”警情。报警的张阿姨回到家门口时,突然发现钥匙落在家中,无法开门。此刻,家中厨房的灶台上正烧着肉,这让邱结铭感到有些紧张。他说,如果炖锅被烧干,容易引发火灾。所以和张阿姨商量后,邱结铭手持开门器,与队友合力破开了紧锁的大门。顿时,一股焦味扑面而来,邱结铭赶紧跑进厨房,关掉燃气灶,避免了一场火灾事故。

“一次又一次出警,我们消防站处理的大多是日常警情。这些警情看似平常,但与老百姓生活息息相关。我们既是老百姓服务,也不会放过任何消防安全隐患,守护城市的安全。”

没有警情时,消防站会安排高强度训练。消防员们需要在室外操练各种器材和救援装备,经常练得满身大汗。挂钩梯训练中,邱结铭手持4米左右的梯子,在没有任何外力的支持下,一层一层徒手攀爬到训练塔四楼,用时只需10余秒。“日常训练的目的不仅是保持体能,更是培养消防员的意志品质,以随时应对可能发生的警情。”他说。



扫码看视频

邱结铭(左)和同事在训练中。本报见习记者 陶继贤摄

下午训练还未结束,警铃敲响,邱结铭迅速卸下训练装备,登上1号车出发了。在卢浦大桥和南北高架的交界处,一辆汽车撞上了道路岔口的水马,所幸车辆没有起火,驾驶员也没有受伤或失去意识。在现场没有其他事故的情况下,他们便转交给交警处理。

“近几年,我们周渡消防救援站的出警量年均1000余次,很多时候到现场才了解到,情况并没有太严重。但我和队友只要听到警

铃响起,就会立刻出警,时刻待命,保持随时准备去营救被困人员和解决灾害事故的状态。”邱结铭说道。

“晚上经常会有突发警情,有时甚至是凌晨,我们必须立刻起来,穿戴好装备,第一时间赶往报警地点。”一天夜里,消防站的宿舍已经熄灯,警铃突然响起,邱结铭和队友们迅速从宿舍飞奔下楼。赶到现场,大家才了解到,这是一起清除蜜蜂窝的警情。在老旧小区,由于房屋改造等原因,清除马蜂窝、蜜蜂窝等并没有想象中的那么简单。邱结铭到达二楼报警者家中后,翻过二楼阳台跳向一楼夹层,发现蜜蜂窝在连接一楼空调管道的缝隙里,附近还有一楼住户的小窗,所以不能使用喷火器或杀虫剂,否则会影响到一楼住户。思考片刻,邱结铭决定用抹布和麻袋堵住这个口子,让蜜蜂无法飞出,防止居民被蜇伤。报警人是一位独居老人,警情处理完后,她看着邱结铭和队友们离开,久久不愿关门,嘴里不停地说着“谢谢”。

“今年是我加入消防救援队伍的第十个年头,消防员的工作对我来说,最大的意义就在于救更多的人,为更多老百姓服务。当听到他们说的那一句‘谢谢’,我觉得所有的努力和辛苦都是值得的。”

上海将加快打造国际绿色金融枢纽

完善中碳登平台功能、提升碳市场服务水平、推进绿色低碳发展,打造全球碳交易注册登记中心和具有全国影响力的碳市场中心、碳金融中心,推动生态高颜值、生产高价值、生活高品质互促共进,与各界共同谱写碳市场建设发展新篇章。

解振华指出,中国正在积极落实习近平主席对外宣示的碳达峰碳中和目标,以最大努力应对气候变化,推动经济社会发展全面绿色转型。中国坚持将全国碳排放权交易市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位,稳中求进推进制度体系、基础设施、数据管理和能力建设等工作,充

分发挥碳市场的激励约束作用,优化配置碳排放资源,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。中国愿与国际社会共同努力,共同推动通过市场机制低成本实现碳达峰碳中和,共建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,为全球应对气候变化作出积极贡献。

生态环境部副部长赵英民,上海市委常委、市委秘书长李政,湖北省副省长张文彤,中国工程院院土黄震、王金南、贺克斌,中国宝武总经理侯安贵等出席。上海市副市长刘多主持开幕式。

区市政府部门代表,国内外碳市场交易机构、企业、碳市场第三方机构、金融机构代表,高校、科研院所碳领域相关专家学者参加。

本次大会由上海市人民政府、湖北省人民政府和生态环境部联合举办,以“建设碳排放权交易市场,推动实现碳达峰碳中和”为主题,全面展示全国碳市场建设工作成效,打造应对气候变化国际交流合作“新名片”,彰显我国实施积极应对气候变化国家战略和推动构建人类命运共同体的责任担当。大会另设三个分会场,围绕市场机制对控制温室气体排放的积极作用、企业减排与低碳转型、碳市场与气候投融资等主题开展讨论,促进行业交流,深化国际合作。

本报讯 上海市市长龚正昨天会见了澳大利亚昆士兰州州长白乐琪一行。

龚正说,上海和昆士兰友谊历史悠久。自1989年两地结为友好城市以来,已连续签署13轮友好合作备忘录,取得了丰硕的成果。上海作为中国最大的经济中心城市,正持续扩大开放,加强国际合作。昆士兰是澳大利亚资源最丰富的地区之一,是重要的科技创新基地,也是世界著名旅游胜地。上海与昆士兰的合作空间十分广阔,期待两地在企业、院校、科研机构开展更多交流,加强生物医药、电子信息和新材料领域的创新合作,鼓励优秀企业到对方投资兴业,欢迎昆士兰企业用好进博会大平台,共享中国大市场的机遇。希望携手推进旅游推介,让两地人民领略彼此的风光、美食和文化,进一步增进两地友谊,促进民心相通。

白乐琪说,昆士兰和上海是姐妹城市,很高兴能率领100多人的贸易代表团来到上海。首届进博会就有14家昆士兰企业参加,今年昆士兰参展企业已有28家,向各地来访观众展示昆士兰的商品技术和独特魅力。我们看到上海道路上电动汽车的数量相比前几年快速增长,高度赞赏上海推动新能源汽车发展的成效。希望加强交流互鉴,进一步促进经贸、文化、旅游和青年的交流合作。

上海市副市长华源、澳大利亚驻沪代总领事董正德参加会见。

开展更多交流 加强创新合作

龚正会见澳大利亚昆士兰州州长白乐琪

围绕重点领域履职尽责

长三角地区政协主席联席会议召开,胡文容讲话唐良智主持

本报讯(记者苏展)11月7日至8日,第七次长三角地区政协主席联席会议在安徽省黄山市召开。上海市政协主席胡文容出席并讲话,安徽省政协主席唐良智主持。

会议听取了长三角区域一体化发展有关情况介绍,2023年度长三角地区政协开展联合调研、联动民主监督、委员联合视察活动情况的介绍;审议通过了长三角地区政协“推动长三角地区自贸试验区合作发展”联合调研总报告、“推进长三角地区基本公共服务均等化建设情况”联动民主监督总报告、“抓好以长江和太湖为重点的水环境综合治理”委员联合视察活动报告,2024年度开展联动履职总体方案,以及第八次长三角地区政协主席联席会议相关事宜。

会上,大家认为,三省一市牢记习近平总书记殷切嘱托,在党中央的坚强领导下,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键,聚焦“一极三区一高地”战略定位,谱写了新时代十年伟大变革的长三角绚丽篇章。三省一市政协要把推动长三角一体化高质量发展作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体行动,紧密携手、各扬优势,联动协作、同频共振,以高质量政协履职助推长三角一体化高质量发展。

胡文容表示,要深入贯彻落实习近平总书记对长三角一体化发展的重要指示精神,全面对标党的二十大精神新要求,以高度的责任感和使命感,助力长三角开创高质量一体化发展新局面。要紧紧围绕中国式现代化建设的重点领域履职尽责,聚焦深化高水平改革开放、推动高效率协同创新、实现高质量共保共治、提升水安全保障能力、推动高质量一体化发展新突破。要充分发挥各地政协优势作用,进一步加强前瞻性调查研究,深化各级各层联动平台建设,发挥政协委员主体作用,以更加高效的联动履职机制,助力探索高质量一体化发展新路径。

会议确定,第八次长三角地区政协主席联席会议于2024年由浙江省政协主办。

上海市政协副主席陈群,江苏省政协副主席杨岳,浙江省政协副主席王昌荣,安徽省政协副主席郑宏、郑永飞出席。

“中老班列-G60号”发车

本报讯(记者张懿)第六届中国国际进口博览会2023长三角G60科创走廊高质量发展要素对接大会,昨天在国家会展中心(上海)举行。G60科创走廊专委会小组成员单位和沿线九城市代表齐聚一堂,围绕“服务共建‘一带一路’,赋能一体化高质量发展”主题进行交流。

为加强G60科创走廊国际化布局,会上举行了“中老班列-G60号”发车仪式。据悉,该班列将以松江区正在建设的“国际多式联运物流枢纽”为始发站,以沪昆铁路、沪昆高速为纽带,将长三角的高科技产品通过铁路和高速公路,直送云南磨憨、磨丁口岸,进而深入东南亚腹地。此举不仅为G60科创走廊服务共建“一带一路”按下加速键,还有助于推动更多科创要素汇聚G60,并提升基础设施的跨区域资源配置与辐射带动能力。

同时,G60科创走廊量子密码应用创新联盟(中心)也在会上启动,将联合九城市政府、高校院所、企业等多方力量,加快量子密码技术和应用创新,培育形成有较大规模和较好效益的量子通信产业链。

此外,会上还有一批重大科技成果和要素落地,一批高水平研究机构、高能级企业、金融机构集中签约,一批最新研究成果发布。现场签约落地的33个项目涉及九城市跨区域合作与重大战略合作项目,将进一步推动区域创新协作和产业联动走深走实。此外,会上还发布《长三角G60科创走廊创新指数研究报告》《推进长三角G60科创走廊一体化高质量发展协同立法研究成果》等,从国际化、专业化、市场化角度,解读G60科创走廊的创新密码。

科技部党组成员、副部长吴朝晖,上海市副市长刘多,安徽省委常委、合肥市委书记虞爱华,云南省副省长郭大进,中国国际经济交流中心副理事长、国务院参事室特约研究员韩永文出席。

上海航运法律共同体成立

本报讯(记者张晓明)昨天,第五届上海国际仲裁高峰论坛暨2023上海仲裁周开幕式在国家会展中心(上海)举办。

论坛上举行了上海航运法律共同体成立仪式。上海航运法律共同体首批由33家单位组成,包括上海市有关政府部门、司法机关、仲裁机构、法学院校、行业协会以及航运业企业代表等,以打造面向全球的亚太仲裁中心和提升国际海事司法中心建设水平为目标,深化共同体各方务实合作,充分发挥各自职能与优势,形成交流互促、合作共赢的航运服务业发展格局,构建政府引导、行业主导、市场驱动的航运法律生态圈,推动航运法律服务专业化、品牌化、国际化发展,着力提高航运法律服务能级和水平,更好服务保障上海国际航运中心建设。

会上还举行了2023上海仲裁周开幕式。据悉,2023上海仲裁周期间,上海仲裁委员会、上海国际经济贸易仲裁委员会(上海国际仲裁中心)、中国海事仲裁委员会上海总部与有关司法局、法学院校、律师事务所等单位将承办19场分论坛活动,围绕商事争议解决、数字仲裁、人才培养等话题进行交流探讨、建言献策,共同宣传推广仲裁法律制度,增进国际社会对上海仲裁的了解和认同,提升上海仲裁国际公信力、吸引力和影响力。司法部副部长胡卫列、上海市副市长张亚宏出席论坛并致辞。